

Resurrección

Ha terminado el cruento sacrificio del Calvario. El mártir del Golgota acabó su vida en misero patíbulo y al cumplirse lo que habían dicho los Profetas la humanidad se ha redimido y la sangre expiatoria ha sublimado el sacrificio de la Redención.

Cristo triunfante ha resucitado. Alégrate Sion, repiquetea gozosa tus campanas, ¡oh! Jerusalem que lloraste ante el deicidio, el hijo del Padre ha cumplido su misión en la tierra y los ángeles entonan el Aleluya en señal de recojido.

Aquellas negras vestiduras de la Iglesia se han trocado por el albo color que anuncia la alegría.

Cristo ha resucitado y sobre la tierra se esparce un hábito de alegría que se suma á los cantos litúrgicos celebrando la resurrección.

Como todos los años hemos recordado el cruento sacrificio. Hemos visto al Dios hecho hombre entrar triunfante en Jerusalem, le hemos seguido al huerto de Setsemaní llorando ante la traición, le han despojado de sus vestiduras, le han azotado y camino del Calvario ha consumado su obra Redentora.

Desde entonces acá no debió haber en la tierra ni pecadores, ni injustos, ni malvados que jugasen á los dados las ricas vestimentas, ni hombres necios que acusasen injustamente, ni ignorantes que negasen la suprema sabiduría, ni hipócritas que descaradamente mintiesen, ni judíos que crucificasen, ni amigos que por treinta dineros traicionasen la amistad, pero apesar de todo ello, aún cuando la Iglesia con la pomposidad de su liturgia, revive todos los años el misterio de la Pasión, seguimos los hombres como antes olvidadizos de este estigma infamante que condenó á la errancia al pueblo deicida.

Según los crímenes, continúan los modernos soyones empozando la vida de los justos, la amistad es una quimera, los dineros realizan sangrientas hazañas traducidos en francos, en billetes ó en cheques, *lauda Sion*, Cristo ha resucitado, pero la humanidad sigue su camino de perversión, sin cuidarse poco ni mucho de ese alto ejemplo de amor al hombre, recordado en la luctuosa *Semana Santa*.

Cantemos himnos de alegría porque Cristo ha resucitado, alborocense los corazones, truenen los cañones, onden las banderas en la alto de los mástiles, pero el corazón seguirá siendo judío á fuerza de repetir que es cristiano.

Cristiano de postín, que comercia con la fé, que abomina de la bondad, que pone acechanzas á la juventud, que no sabe perdonar, que es tan negro, aún á través de los siglos, como las tinieblas aquellas que anunciaron la muerte del Dios hombre.

Lauda Sion, alégrate ciudad descreída porque Cristo ha resucitado, pero cuida de que sobre tí y tus hijos no caiga la maldición de Cristo.

UN REGICIDIO

El rey Jorge de Grecia

Jorge I de Grecia ha caído bajo el plomo asesino en las calles de Salónica, cuando los laureles de Janina coronaban su frente y cuando su corazón de padre sentíase henchido de paternal admiración por las gallardías de hijo muy amado, el diácono Constantino que acababa de embarolar en las fortalezas de la heroica plaza turca, el pabellón azul y blanco de la vieja Helas.

Un asesino vulgar ha cortado en flor de glorificación del patriota Monarca que, al empuñar el cetro, juró defender las aspiraciones panhelénicas de su pueblo. Los despachos telegráficos no arrojan aun bastante luz respecto á los móviles del regicidio. El criminal ha declarado que mató al Rey porque éste se negó á entregarle unas cantidades que el agresor solicitaba á título de gracia; pero ¿ha sido realmente tan fútil, tan repugnante la causa originaria del atentado?

Grecia venía sufriendo desde 1897 una evidente humillación. Vencida por sus enemigos naturales los turcos, aguardaba el momento oportuno para vengarse de la derrota. La empresa gigante iniciada por los Estados balcánicos, le facilitaba la revancha, y Grecia, sin tener en cuenta su situación económica poco floreciente, lanzóse al combate esperanzada en un porvenir triunfal. En efecto, la suerte le ha sido propicia y los helenos han visto colmadas sus esperanzas de gloria y sus ansias de reintegración, pero ha sido á costa de grandes sacrificios.

El pueblo griego, junto á los laureles, ha colocado las acciones depreciables de su banca, la sangre perdida, el hambre en puerta. En cafés y en plaza públicas se murmuraba de la acción guerrera. El helenismo veíase comprometido en una empresa desastrosa. El Banco de Atenas se bambolea y este año no repartirá dividendos su capital en acciones va á ser disminuido, y si el Estado no acude en su auxilio, el desastre no tendrá remedio posible. Un Banco privado ha suspendido los pagos, con un descubierto de más de cuatro millones. El Banco Nacional no sabe cómo resolver el problema de la circulación monetaria. Los ingresos en la Aduana del Pireo, base más importante de los ingresos públicos, aparecen con un bajón alarmante. No se vende y no se produce. Según los datos comunicados recientemente á la Cámara, la recaudación de Hacienda en los últimos cuatro meses de 1912 fué inferior en 11 millones á la del año precedente en igual período...

¿No habla todo esto de una depauperación formidable que ha de repercutir en el bajo pueblo, tan fácilmente sugestionable y tan apto para toda monstruosidad cuando se siente hambriento?

La lucha era por la patria en los primeros momentos; hoy tiene un carácter distinto, un carácter de conquista harto peligroso en las naciones pequeñas y empobrecidas.

Jorge I era un rey amado, pero ha caído. Fué un gran helénico, pero parecía también un gran ambicioso y su patriotismo no le ha salvado del revólver asesino. Le acompaña, sin embargo, á la tumba, el laurel de Salónica y Janina, que habrá reverdecido el execrable atentado. De mo-

rir más tarde, quizá no le habría quedado al desdichado Monarca ese perfume de gloria que embalsamará las calles de Salónica al paso del fúnebre cortejo que le conduzca á su postrera morada.

DE BARCELONA

"El Bufón,"

Drama en tres actos y en verso, original de J. Dicenta (hijo)

El estreno de esta obra dramática ha sido un éxito verdad, franco, completo, definitivo. Los aplausos que el público tributara al novel autor al finalizar el drama fueron estruendosos y merecidos, obligando al joven Dicenta á presentarse repetidas veces al palco escénico, algunas acompañado de su padre, pues el ilustre senado quiso aprovechar la ocasión de testimoniar al autor de «Los bárbaros» y «Juan José» el afecto que de antiguo le tiene.

Se puede afirmar que «El Bufón» es una de las mejores producciones teatrales de carácter romántico y en verso que se han estrenado en España de algunos años en esta parte. Más que de un escritor primerizo, muy joven, casi un niño, «El Bufón» parece la obra de un hombre curtido en el teatro, conocedor de todos sus resortes y secretos. Están bien preparadas y medidas las escenas, bien planteado el drama y trazadas magistralmente las situaciones culminantes. Hay una en cada final de acto que sorprende por su intensidad dramática, despertando en la memoria el teatro emotivo de Víctor-Hugo. Los personajes se mueven con soltura, sin vacilaciones, con trazas firmes. «El Bufón» interesa desde las primeras escenas, sin que este interés decaiga un solo instante. Al contrario, aumenta al compás que el drama va acercándose á su término, que es como debe ser, aunque lo difícil sea lograr este resultado.

Hagamos un esquema del drama. En plena Edad Media, y en país indeterminado, un rey disoluto, sin dignidad ni conciencia exacta de los deberes de su cargo, desea adquirir para su concubina, con la cual comparte el trono, una diadema tasada en doscientos mil ducados, propiedad de un judío. Las arcas reales están exhaustas. Licitamente no le es posible al rey hacerse con tan gran cantidad de dinero. Pero el inquisidor general, que debe su cargo al rey, cuyos enojos teme, ha ofrecido al monarca facilitarle la compra de la codiciada diadema.

El dinero lo tiene el Bufón del rey, que lo guarda cautelosamente para su hija Lucrecia, á la que ama con delirio. El inquisidor roba al Bufón su tesoro y da la diadema al rey. En el instante en que éste, ante la corte, hace entrega de la joya á su concubina, penetra en la estancia el Bufón pidiendo justicia á su monarca por el robo de que acaba de ser víctima, interesando la busca y captura de los ladrones, que por su mal desconoce.

La desesperación del Bufón es acogida con estruendosas carcajadas por la corte, pues excepción hecha del rey, de su mancebo y del inquisidor, que también se ríen para fingir, cree que el Bufón está representando una de sus mejores farsas. Esta situación altamente dramática, es una de las tres más notables del drama de Dicenta.

Así termina el primer acto. La acción del segundo se desarrolla en casa del Bufón del rey. Contra

el monarca se ha formado una conspiración, y uno de los comprometidos viene á pedir su concurso, como mayor ofendido, al padre de Lucrecia. El Bufón dudó entre satisfacer sus deseos de venganza y su fidelidad al rey, negándose, al fin, á acceder á las súplicas del conspirador. Mas ocurre que mientras el Bufón se halla en Palacio llamado por el rey, éste, al frente de unos cortesanos, se presenta en el hogar del Bufón para robar su hija Lucrecia, en el momento de encontrarse la doncella en amorosa plática con el príncipe Lucanor, esforzado guerrero á quien su patria y su rey deben grandes servicios. Se entabla una desigual lucha entre el príncipe y los amigos del rey, cayendo Lucanor muerto de una traicionera estocada de su señor. Al regresar el Bufón de Palacio, donde arteralmente fué llamado, se encuentra dos cadáveres en el umbral de su casa, y sabe, además que le han robado á su hija.

Esta escena pone remate á un acto de singular belleza, y, literalmente considerado el mejor de la obra.

En el tercer acto estalla la conspiración; el pueblo se insurrecciona contra el rey. Es jefe de los conspiradores, el Bufón y al empuje de la plebe amotinada ceden los soldados del tirano; invaden aquéllos el palacio, asesinan á la consubina real y el Bufón clava el puñal en el pecho de su ofensor.

Así termina el drama de Joaquín Dicenta; con afinación trágica de primer orden, bellamente preparada y trazada con rasgos firmes, energicos, como de mano avezada á estas lides. El efecto es grandísimo y no se comprende como un joven de los pocos años del señor Dicenta ha podido adquirir un dominio tan grande de la escena.

El lenguaje es pulcro y el verso fácil, correcto, inspiradísimo y adaptado á las situaciones.

El único defecto que le encuentro á el Bufón es el no estar bien determinado el carácter del rey. En cambio el del Bufón, principal personaje del drama, está superiormente definido.

La obra contiene muchas bellezas, y de citar, entre todas una plegaria del tercer acto ¡Es hermosísima!

LA SELVA ENCANTADA

Los viajeros ven leones y panteras

El hecho acaeció recientemente en los bosques de Fontainebleau.

Un automóvil rueda lentamente por las sendas, cubiertas de musgo, junto á Barbizon.

Cómodamente instalados un señor y una dama en el automóvil, se abandonan al placer de respirar el aire tonificante del bosque.

¡Qué grato gozar, lejos del tumulto de las ciudades, la dulce paz campesina!

De pronto percibióse un rumor en el bosque. Acaso un ciervo, á quien no asusta el rodar del auto silencioso. Las ramas se abren, dando paso á la bestia.

Ma dama aterrada, exclama: —¡Cielos!... ¡Un león!... ¡Un león!

La fiera ruga, La señora lanza un grito de terror y se desvanece.

El caballero, serend de ánimo, aumenta la velocidad del auto, mientras que el rey de los animales contempla irónico la fuga del carruaje. Gracias al aire fresco la señora vuelve en sí.

Sin embargo, despertóse para recibir otra desagradable sorpresa.

Junto al camino había otra bestia de piel amarilla con rayas negras.

—¡Una pantera!

Después de lanzar este grito de horror, la dama cayó otra vez desvanecida.

Ya con un poco de miedo también el señor hace partir el auto á toda velocidad, aún á riesgo de estrellarse. ¿Adónde va? No le sabe... Huye... Por todas partes cree ver surgir, leones, tigres, panteras y chacales.

El auto sigue su carrera. Al cabo de algún tiempo, la señora se reanima.

—Eduardo, allá, lejos, hay unos hombres... ¿Los ves?

En efecto, hoy un grupo de hombres en el cruce de varios senderos. El automóvil avanza. Pero ¿quiénes son? Allí está una docena de mozos, envueltos en paños blancos, con casco en la cabeza y escudo al brazo. Algunos llevan largos tridentes.

Los dos viajeros del auto se sorprenden y con razón. ¿Se tratará de locos? ¿Serán ellos los que sueñan? Acaso sean fantasmas?

Uno de los personajes avanza y dice: —Señores: ¿han visto á nuestras fieras?

Nueva estupefacción.

—Al fin se explica uno de los presentes.

—Tal vez se extrañen ustedes de esos trajes. Estamos impresionando películas de cinematógrafo. Se han soltado, para ello, entre el bosquejaje un león y una pantera, después de adormecerlos con morfina. Se reconstruye una escena en que nosotros representamos los bestiaros que capturan las fieras destinadas á devorar á los cristianos.

Y el señor y la dama rompen á reír.

DESDE IBIZA

Hablando con D. Ignacio Wallis

Lo que dice y lo que deja adivinar. —Mas claro agua. —Al lado de los liberales. —Obra meritoria. —El porqué de una campaña.

Me dirigí al despacho de don Ignacio Wallis, con el objeto de pedirle una entrevista sobre la última contienda electoral y le encontré muy atareado.

Sobre su mesa de trabajo no se ve ningún vestigio de elecciones. Revistas inglesas y prensa francesa y española. También veo «La Isla de la Calma» de Rusinol.

—Ya lo vé V.—nos dijo amablemente; estoy poniendo en orden mis asuntos particulares, pues estos pasados días no he hecho nada, quiero decir de mis quehaceres ordinarios.

—Pero en la elección ha trabajado V. mucho.

—Ni más ni menos que todos y cada uno de los individuos que forman en las filas del partido liberal. Todos se han excedido en el trabajo de buscar votos, pero realmente el que se ha salido de madre ha sido el cuerpo electoral, arrastrando en su impetuosa corriente la hegemonía política que quería ejercer aquí un conocido político de Palma que con su diplomacia colonial Chamberlainiana, ha logrado aniquilar el partido llamamos maurista de Ibiza algún día pujante.

—¿...? Si, no le queja á V. la menor duda; él y solo él tiene la culpa del estado esquelético y exanguenel partido, y del estado de casas á que hemos llegado, pues han sido tales sus manejos, que no había medio de ser aquí conservador, ni casi ibicenco.

Era tal su afán de que el distrito de Ibiza fuese un Feudo suyo, para entregarlo á un paniaguado, que perseguía toda aspiración de las hijas del país, y toda idea de independencia, por noble y legítima que esta fuera; y todos le hemos visto Conservador en Mallorca, y Liberal en Ibiza, hasta el extremo de tratar de hacer fracasar el candidato oficial conservador señor Tur, apoyando al Liberal señor Garjón, estando Maura en el poder.

Principió su persecución contra el primer Diputado ibicenco mi hermano político ya difunto don Pedro Tur y Palau, y continuó después con su hermano don Luis que siendo Diputado, y perfecto ministerial, encontraba cerradas todas las puertas, sobre todo las del Gobierno Civil, en el que solo triunfaban los asuntos del partido liberal, y llegaron las dema-

sias de dicho político hasta el punto de ponerse de acuerdo con otro político ibicenco que vive en Palma para que saliera de aquí una comisión «risum teneatis» que fuera á la corte para descartar á don Luis Tur, pasando dicha comisión por Palma antes de embarcar para la península para conferenciar con él, y el candidato derrotado señor Morales.

Toda esta política deprimente para la parte más importante del partido Conservador, y desastrosa por consiguiente para su porvenir, viendo un siervo ó un lacayo en cada ibicenco, ha dado por resultado la reacción que hemos podido observar todas en la última lucha electoral.

El señor Morales á quien entregué en 1904 mi medalla de Diputado, y que durante muchas años fué mi amigo predilecto, tuvo la debilidad de seguir ó mejor dicho patrocinar desde Palma esta política suicida, y á esto debe su descalabro.

—¿Y cree V. don Ignacio que esto acabó?

—Tengo de ello la seguridad más absoluta.

Claro que con el tiempo puede resurgir un partido conservador, y si los conservadores de Palma así lo desean, deben ocuparse algo más, y en serio de la política de Ibiza, protegiéndola en vez de dejarla olvidada á los caprichos de una persona hoy fracasada, por querer imponerse á un pueblo tan activo ante la imposición de «un Señor», como correcto y bueno ante la amistad desinteresada.

De ocuparse el político aludido, de hacer política en Mallorca, y de hacer sal y nada más que sal en Ibiza, aquí no hubiera pasado nada de lo que ha ocurrido.

Hoy el partido liberal es fuerte y compacto, y todos estamos dispuestos á laborar como ibicencos, y fomentar las buenas relaciones con los políticos de Mallorca, pero de ningún modo á consentir ser menospreciados.

Toda esta serie de circunstancias han hecho que formara yo en las filas del partido liberal al tomar asiento por tercera vez en la Diputación provincial, y en ellas permaneceré, pues si bien algunos prohombres del Maurismo de Mallorca me distinguen con su amistad, esto no obsta para que yo vote y esté incondicionalmen-

—¡Lástima grande—decía,—que no podamos responder al estruendo de un reino cristiano que se desploma con la inmediata proclamación de otro reino más cristiano todavía! La época—añadió—no puede ser más oportuna. Antes que los godos se recobasen del golpe y se aperceban á resistir por sí, deberíamos nosotros presentarnos dándoles todo resuelto: imperio y boda. No olvidéis que nos están usurpando el suelo que pisan en en la escalera, y que intentan despojarla hasta del título de madre de las hijas de Aitor. Hay una entre ellos precisamente la que debe cernos más aborrecida, que se atreve á llevar tan sagrado nombre y pretende apoderarse del tesoro de los vascos. Luto, sí, luto en el corazón y en los templos; pero después de las exequias, no desperdiciemos momento; la tregua con los godos ha concluido. Los que no sirven para defenderse á sí propios, ni saben mantener la enseña de la cruz que han enarbolado, sométanse, de grado ó por fuerza, á los que á nadie han sucumbido ni sucumbirán jamás. Si reyes quieren, rey tendrán; pero elegido por nosotros: si reinas,

el duque de la vasta provincia de Cantabria.

Por otra parte, si alguna confianza le inspiraban al efecto y decisión de la niña que iba á darle mano y corazón, motivos de recelo tenía en el carácter asustadizo de su padre. Las precauciones que tomaba éste para celebrar la boda, la precipitación repentina con que iba á llevarse a cabo el silencio que guardaba con su hija acerca de la vuelta de Asier, todo le alarmaba ó debía de alarmar al futuro esposo.

Y sin embargo, cuando alguno de sus amigos, con la sencillez propia de gentes sin doblez y la franqueza de los vascos, le tocaba este punto delicado, Teodosio le contestaba: —¡No vendrán!

Como quien dice: no seré yo tan venturoso, no me darán ese gusto, no se pondrán al alcance de mi mano.

Este era el secreto de su tranquilidad.

Habíase encerrado breves momentos con el mensajero de Petro de Butrón, para enterarse bien de todo

mo el astro que podéis eclipsar los resplandores del hijo de Miguel. García Jiménez, acosado por los siempre vigilantes celos de su amigo, que no sufría rivales, se había visto obligado á dejar la tierra vascongada: como ahora mostraba tanta impasibilidad el pretendiente, cuando contra él se movían Asier y Amagoya, es decir, el primer amante de Constanza y la primera y más audaz y poderosa enemiga de los ambiciosos planes del caudillo cristiano?

Ignorancia del peligro no podía ser; nadie lo comprendía mejor, ni veía con más claridad la terrible contradicción que le esperaba. La Adivina ya no estaba sola, y volvía, sin duda, á defender sus derechos de primera de las hijas de Aitor y los intereses y esperanzas del mancebo que le daba el título de madre. Este no era ya un desvalido, un pobre pecador sin deudos ni amigos, sino el hombre á quien debió Rodrigo la corona de toledano imperio, el conde de los Notarios y del Tesoro, tan experto en el arte de gobernar como fecundo en recursos y derramador de caudales; era el principal gobernador de los godos,

no han de ver otra debajo del solio de los Pirineos que la designada, la escogida hace siglos por nuestro progenitos.

Tan graves parecieron estas razones, con tan energía fueron expuestas, que todos titubeaban en su opinión, y fué menester que el mismo Teodosio los sostuviese en ella, con apariencias de rectitud, desinterés y severidad consigo mismo.

Era esto precisamente lo que él se proponía, porque ya hemos visto la importancia que daba á las formas de legalidad, á los perfiles del aparato y fildes de la conveniencia.

El aplazamiento fué, sin embargo, más breve de lo que el novio mismo se imaginaba. Al día siguiente de estos sucesos llegó á Val-de-Guñi un criado de Lartaun, anunciando la vuelta de Amagoya al lado acá de los Pirineos, su encuentro con Asier, su hijo adoptivo, muerto y generalmente olvidado, convertido por maravillosa manera en duque de Cantabria, y pretendiente á la mano de Constanza, con infulas de esposo y dueño, alzándose del fondo del Océano, como

te al lado de los liberales, y esto lo digo muy alto, por si hay en las islas ó fuera de ellas, alguien que haya podido dudar de ello.

Al salir de la Diputación en 1904 pensaba no volver á ella como Diputado, pero las cosas han rodado de tal modo, que volveré á ocupar una de sus poltronas, si bien con menos ilusiones que la primera vez que me senté en ellos que tenía entonces 25 años, con la misma entereza y buen deseo de servir á mi país y á mis amigos políticos, que hoy son los liberales.

Puede V. si quiere Sr. Corresponsal hacer públicas todas mis manifestaciones. A mí no me duelen prendas En mucho estimo la amistad particu-

lar de todos los que en día fueron mis correligionarios en la Diputación provincial, pero si ellos hubiesen tratado de evitar los desafueros y vejaciones del político aludido, en vez de dejarle el partido Conservador de buena cepa á su capricho y á su política torpe y de conquista, á buen seguro que todos hubiéramos continuado donde estuvimos siempre, y no me tendrían enfrente en la Diputación.

Me despedí del señor Wallis que me acompañó deferente hasta la puerta y me estrechó efusivamente la mano.

Ibiza 18 Marzo 1913.

El Corresponsal

NOVEDADES DEL DIA

Desde Inca

El incansable Juan Ordinas y el batallador Alorda en Inca.

El primero como presidente del "Centro de albañiles" y en representación del gremio y el segundo como idealista alentador de los principios, sociales han visitado el local social de las sociedades "El Progreso" y "La Justicia" de albañiles y zapateros de esta.

Bastó la voz de alerta para que se agruparan al rededor de tan estimados visitantes un sin número de asociados; tanta fué la afluencia que dicho local resultó insuficiente cuando se supo se trataba de celebrar simple reunión y dar á conocer á los bien venidos compañeros.

Serian las cuatro de la tarde, cuando el Presidente declaró abierta la sesión y acto seguido dió cuenta de la reunión que no era mas que aprovechar la visita de los buenos compañeros visitantes á fin de cambiar impresiones con ellos y acto seguido concedió la palabra al Juan Marrojo quien tras breve y cordial saludo hace la presentación con frase hábil y no menos sencilla de los indicados compañeros Ordinas y Alorda ensalzando la labor de los mismos y sintiendo que tan estimados amigos sean el blanco de las iras burguesas si bien les aconseja sigan la ruta emprendida siempre y cuando sean sus sacrificios en pro de la clase productora.

Una salva de aplausos coronó su peroración.

Luego usó de la palabra el Sr. Ordinas Presidente del centro de Palma saludando á los reunidos en nombre de la entidad que representa dándole expresivas gracias por el apoyo moral y material que estos siguen prestando al gremio, en ocasión de la tan cacareada huelga, pinta luego, con suma habilidad un cuadro del que se desprende la conveniencia de agruparse, demostrando con sencillez las ventajas conseguidas con las sociedades de resistencia haciendo un llamamiento general á todos los gremios para que sigan el ejemplo de los albañiles y zapateros, sin rencores ni intrigas con el solo fin de uno para todos y todos para uno, segurísimo de que con esto alcanzarán, victoria.

Prolongados aplausos apagan la voz del orador.

Concedida que le fué la palabra habla luego el compañero Alorda y después de su saludo coincide en el aspecto social con las declaraciones hechas por sus antecesores; habla luego de Siguro y Jordano Bruno ensalzando su labor como consejeros é instructores de la clase proletaria, poniendo de manifiesto la eficacia de la causa "Pro-Queralto" siendo en varias ocasiones interrumpida su peroración por aclamaciones y en especial al final de la misma.

Pide la palabra luego el joven Vicente Villalonga y con pocas y claras palabras demostró que había entendido la lucha inevitable del capital y el trabajo y no con menos sencillez demostró que los defensores del capital están á la derecha y los del trabajo á la izquierda los productores de Inca y del mundo entero pertene-

cen á la izquierda. Al final sonaron grandes aplausos.

El presidente hizo el resumen de todos los discursos y dió las gracias á los oradores por lo correctos y acertados que habían estado y por ser la hora de acompañar al tren á los buenos compañeros visitantes Ordinas y Alorda levantó la sesión siendo las seis de la tarde.—C.

La Semana Santa en Palma

Ayer en la Iglesia celebráronse los oficios propios del día revistiendo la solemnidad de la liturgia.

A las doce en varias Parroquias se celebró el recuerdo de la Agonía del Redentor, practicándose el ejercicio de las siete palabras.

El descendimiento

A las cuatro de la tarde ocupó el púlpito de la Catedral el sabio P. Hupfeldt quien pronunció elocuente sermón describiendo la escena del Calvario.

Terminado el sermón se verificó el descendimiento que el numeroso auditorio contempló con verdadero regocimiento y que verificaron cuatro señores Beneficados.

Poco después de terminado el descendimiento entró en la Catedral acompañado del Cabildo que salió á su encuentro el señor Obispo dirigiéndose al Coro y amenazando acto seguido el rezo.

En la Iglesia del Hospital

A las cinco salió de la iglesia del Hospital la procesión que llega hasta la de Santa Magdalena con el piadoso objeto de volver á su camarín la piadosa efigie de la Sangre.

En ella figuraban varios penitentes y el clero del Hospital y las devotas imágenes de la Virgen Santísima de la Soledad y la de la Sangre.

Presidían la procesión los diputados provinciales Sres. Massanet y Feliu y cerraba la marcha la banda de la casa de Misericordia dirigida por el señor Moyá.

El Santo entierro

Numeroso gentío acudió anoche á la Catedral para presenciar la solemne procesión del Santo entierro.

Revisió la solemnidad acostumbrada. Eran llevadas las devotas imágenes de la Santísima Virgen de la Soledad y de Jesús yacente y figuraban en la comitiva los alumnos del Seminario Conciliar, el Clero y Cabildo Catedral, el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, nutrida representación de la nobleza mallorquina y el Excmo. Ayuntamiento, presidido por el Teniente de Alcalde señor Font y Peña que llevaba á su derecha é izquierda respectivamente, á los señores Carbonell y Barrera y representado por los señores Bennisar, Bronco, Sabater, Mir, Font y Arbós, Llabrés, Villalonga Oliuar, Perez, Suau, Forteza Rey, Company, Gimenez y Planas.

Durante la procesión se cantó el "Miserere" de Palestrina y el "Sepulto Domíno" de Victoria.

En el Socorro

También resultó solemnisima la fiesta sagrada á la soledad de María.

Predicó elocuente sermón el Re-

verendo P. Julio Borrego O. S. A y después se organizó la procesión. Eran llevadas en ella las hermosas efigies del Evangelista San Juan, de la Soledad y de Jesús yacente.

Figuraban en la comitiva los alumnos del Colegio de los PP. Agustinos, la Reverenda Comunidad de los mismos y muchas distinguidas personas de esta capital así del elemento civil como del militar.

Presidía la procesión el Conde de España llevando á su derecha é izquierda respectivamente á los Excelentísimos señores don Jerónimo Rius y don Juan Aguiló.

Extraño suceso

Con este título publica anoche "La Última Hora" las siguientes líneas:

"Persona que supongamos bien informada nos asegura que ayer poco antes de la salida de la procesión de la Sangre ocurrió el siguiente suceso:

Se presentó en la iglesia un señor sacerdote con el propósito de formar en la procesión; y encontrándose con el señor Prior de dicha iglesia, quien le manifestó que no estando invitado, no podía asistir al acto, añadiendo, ante la insistencia del interesado que que estaba autorizado por el señor Vicepresidente de la Comisión Provincial para excluir á quien quisiera.

Entonces aquél tomó una de las velas que ardían ante la imagen del Cristo y la acompañó durante todo el curso de la procesión."

Conocíamos el suceso y nos consta que el interesado, lamentándose de lo ocurrido envió un comunicado á un periódico local, que no quiso darle cabida en sus columnas, sin duda, estimando que lo ocurrido no tenía importancia.

Casa de la Ciudad

Los asuntos que han de ser tratados en la sesión que el Ayuntamiento celebrará hoy, en primera convocatoria son los siguientes:

Acta de la anterior.

Cuentas.

Oficio del Gobernador Civil resolviendo un recurso de alzada sobre alumbrado eléctrico en los suburbios Oficio del Centro Unión Republicana agradeciendo envío corbata con que ha sido obsequiada al orfeón de dicho Centro.

Dictamen Comisión obras empedrado calle del Mercado.

Otro idem obras en varias calles de los Hostaletes.

Cuenta de los señores Carbonell Mir y Compañía por funcionamiento bombas pozo Rinconada.

Concierto del impuesto municipal Espectáculos públicos.

Catorce dictámenes proponiendo se autoricen igual numero de obras particulares.

Certificado buena cuenta señor Rosselló.

Otro idem para que forme el Arquitecto municipal proyecto apertura Plaza Cort hasta P. Constitución.

Otro idem proponiendo aprobación subasta alcantarilla G. Quetglas.

Otro idem idem G. Quetglas.

Otro idem idem calle Apuntadores.

DE TEATROS

Principal

Para esta noche se anuncia el debut de la compañía de la Vitaliani y Duse, poniéndose en escena la obra de Kirtermachers, "La Fiammata".

Lírico.

También hoy se presentará al público la compañía de zarzuela y ópera que ha de actuar en este Teatro durante la temporada de Pascua.

La compañía se presenta con "Los Montes," estreno de la zarzuela basada en la novela de Blasco Ibañez, "Sangre y Arena," y estreno de "La niña de los besos".

Las tres obras serán presentadas con nuevo decorado y vestuario cons truidos ex profeso para esta compañía.

La Empresa nos comunica que las

funciones darán principio con toda puntualidad á fin de terminar á la hora oportuna.

Crónica Social

Ha experimentado ligera mejoría la distinguida señorita doña Concha Henales, hija de nuestro amigo el Depositario del Ayuntamiento, don Antonio;

Celebráramos su completo restablecimiento, como nos alegramos de su alivio.

En el Oratorio de la Purísima, hicieron su profesión temporal las novicias Regina Concepción Casanova y Alberti, natural de Onteniente, provincia de Valencia, y Maria Abrinas Pons, natural de Binisalem. La primera profesó como Hermana de enseñanza y la segunda como Hermana coadjutora.

Efectuó la ceremonia y pronunció sentida plática el Rdo. P. Viladevall, S. J.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido el número uno de las oposiciones á Escuelas nacionales de primera enseñanza verificadas en la ciudad de Pamplona nuestro paisano el Maestro de Deyá, don Miguel Homar Pizá.

Se encuentra desde anteayer en esta ciudad, nuestro distinguido amigo, don Luis Serra, representante en Madrid del Ayuntamiento de Palma.

Pasará en esta ciudad una corta temporada, regresando después á la orte.

Desde ayer se encuentra en esta ciudad nuestro amigo don Agustín Banqué, Delegado de la importante casa de electricidad Siemens.

Se encuentra enfermo de fiebres el joven don Juan Bestard y Maura.

Desearnos de todas veras su pronto y total restablecimiento.

Marítimas

Muy de madrugada ha llegado hoy de regreso de Argel el vapor "Miramar", y poco después de Ciudadela el vaporcito de su mismo nombre.

El "Jaime I., ha llegado á las ocho procedente de Barcelona con dos horas de retraso debido á la espesa neblina encontrado en el canal.

Esta tarde saldrán el "Miramar," y "Ciudadela," el primero para Barcelona y el último para el puerto de su mismo nombre.

CRÓNICA GENERAL

Con ocasión de las próximas fiestas de Pascuas enviamos á nuestros lectores cariñosos y efusiva felicitación.

Estimando.—El Presidente del "Automóvil Club de Mallorca" nuestro querido amigo D. Guillermo Dezcallar, ha tenido la atención, que de veras agradecemos de invitarnos á la excursión automovilista que se verificará el próximo lunes á la ciudad de Sóller, con ocasión de festejar la constitución de la nueva sociedad.

El "Duca di Genova."—Los señores Salou y Ibañez nos participan que el vapor "Duca di Genova" de la Compañía "La Veloce" llegó á Buenos Aires el día 13 del mes en curso, sin novedad.

Multas.—Se han impuesto varios á otros tantos carros y carruajes que sin el correspondiente permiso de la Alcaldía circulaban estos días por las calles de Palma.

Saludo.—El Presidente de la sociedad "Unión Protectora Mercantil" don Juan Fuster nos participa haber tomado posesión del expresado car-

Café tostado Puerto Rico
á ptas. 4'75 el kilo
100 gramos 0'50 ptas.
Colmado "La Providencia"

go para el que fué elegido en Junta general.

Agradecemos la atención y le deseamos muchos éxitos.

Viruela.—El médico habilitado en Porto Colom ha telegrafado al Director de Sanidad Marítima de Palma don Miguel Berga comunicándole que á bordo del pailebot "Pedro Oliver" se vió atacado de viruela el patrón del citado buque don Francisco Enseñat. Se han tomado la oportunas medidas sanitarias.

Raid Marsella-Ciudadela-Argel.—Por el Ministerio de Marina se ha ordenado é esta Comandancia que los cazatorpederos "Audaz," y "Proserpina," permanezcan en el puerto de Palma hasta que se reciban instrucciones á fin de prestar oportuna ayuda al aviador M. Seguien en su proyectado "raid".

Novillada en Inca.—Ayer llegaron procedentes de Valencia los diestros hermanos Rubio que el próximo domingo han de lidiar en la plaza de Inca cuatro bravos novillos del continente.

Tenemos noticias de que la corrida se verá muy concurrida y dada la buena lámina del ganado es de esperar que los toreros darán juego.

Velada.—En la Juventud de Unión Republicana se celebrarán veladas literario-musicales el domingo y lunes próximo en el local social, Danús, 4, bajo, con arreglo al siguiente programa:

- Para el Domingo.
- Primera parte
- 1.º Sainete cómico.
- 2.º El "Presidiario" por los señores Lladó, Taronji y Piña.
- 3.º Varios bailes de sala.
- Para el lunes.
- 1.º Diálogo dramático por los señores Lladó, Simonet, Cortés, y Pomar.
- 2.º Varios monólogos.
- 3.º A todas las señoritas y señoras que asistan á la velada se les obsequiará con un número del sorteo de unos bonitos pendientes de oro.
- 4.º Varios bailables.

Tren extraordinario.—La compañía del ferrocarril de Sóller nos participa que el lunes saldrá un tren extraordinario de Palma para aquella ciudad á las 11'30 de la mañana, regresando á Palma á la una y cuarto de la tarde.

Mercado de ganados.—Muy animado se vió ayer el mercado de ganados lanar verificado en la plaza de las Enramadas.

Los precios oscilaron entre cuarenta y cuarenta y cinco centimos la tercia en bruto.

Se hicieron muchas transacciones.

Veladas.—El Presidente de la Asistencia Palmesana nos ha invitado á la velada literario-musical que tendrá lugar en los salones de aquella sociedad el próximo lunes á las ocho y media de la noche.

Agradecemos la invitación.

—En la Casa del Pueblo (Asociación Republicana), también se celebrarán mañana domingo y lunes próximo á las ocho y media, veladas literario-musicales.

A todas las señoritas que asistan á dichas veladas se les regalarán billetes para el sorteo de una sortija.

Caso curioso.—Del diario "Las Noticias" llegado hoy de Barcelona, cortamos la siguiente gacetiilla:

"Ayer ocurrió en el mar un caso verdaderamente curioso y que, por lo mismo, merece consignarse.

Al ir á fundear el vapor "Rey Jaime I.," procedente de Palma, el práctico que le dió entrada, señor Solá,

observó que en la roda del buque venía incrustado uno de esos peces conocidos vulgarmente con el nombre de "bot" inmediatamente se procedió á extraer del tujamar al prisionero, el cual, mal herido por el golpe que sufrió en la embastida, fué remolcado hasta el muelle de Muralla, frente á la Corporación de prácticos, donde con auxilio de una grúa, fué sacado del mar. Créese que el encuentro del buque con el pez ocurrió á algunas millas del puerto, pues al llegar aquí ya daba pocas señales de vida.

El peso del animal se calcula en unas ochc arrobas, habiendo sido presenciada la operación de extraerlo del agua por gran número de curiosos."

—Pídase **Sal Vichy-Etat**, para bebidas y Comprimidos **Vichy-Etat**, efervescentes, en envases de origen. Rehúse imitaciones.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas comienza en la Iglesia de San Jaime dedicadas á su Titular Exposición y Matinal á las seis; á las diez Tercia y misa mayor; por la tarde á las cuatro y media los actos de coro, Rosario, meditación, estación, y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
A Ntra. Sra. de la Soledad en las Miñonas.

Santos para mañana.—San Saturnino y Victoriano mártires.

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Enlalia número 10, Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 a 7 tarde.

Café Tostado "Excelsior"

Exquisito - Mezcla Ideal

100 gramos 0'70 céntimos—Pruébese

Yauco y Moka 100 gramos 0'60 Cts.

Puerto Rico (Auténtico) 100 gramos 5

Antigua Casa Llofrú

FARMACIA Y DROGUERIA

DE JOSÉ MIRÓ

Para la elaboración de los vinos Metabisulfito potasa. Acido tartárico, fosfato amonico, Tanino al alcohol etc.

Espectáculos

Debut de la compañía dramática italiana Vitaliani-Duse.

Estreno de la alta comedia en tres actos de Kirtermachers.

LA FIAMMATA

A las ocho y media.

Compañía de ópera y zarzuela de Antonio Martelo y Luis Ballester.

Función para hoy:

LOLA MONTES, SANGRE Y ARENA (estreno) y LA NIÑA DE LOS BESOS (estreno)

A las ocho y media.

Entrada general 0'50 ptas.

Protectora.

De seis y media á once los días laborables y de tres y media á once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo.

Adamastor, siglos después, para espanto de la ambición y la codicia.

Noticia tan inesperada, tan imprevisible, hubiera aterrado á cualquiera que no fuese el hijo de Miguel. Pero Teodosio la recibió con apariencias de serenidad, y hasta logró mostrarse regocijado y satisfecho.

—Dios nos favorece visiblemente—decía á los ricos-hombres hospedados en Jaureguía.—Ya no tenemos que esperar ni guardar consideraciones por nada, y hay que prescindir de llantos y duelos. Pedro de Butrón se ha puesto en camino: esta noche duerme en el castillo de Echeverría, y desea que mañana mismo se celebre la boda. Así lo exigen la dignidad y el decoro de la hija de Aitor y la honra de los cristianos de la seualearría, y así tambien nuestra independencia y libertad. Mañana, después, la boda, y de este modo, si Amagoya y su hijo vienen aquí...

—Vendrán á mesa puesta.—añadió Miguel, concluyendo la frase con aquel aire de paternal bondad y candorosa gracia que hacía sonreír á todos.

La sonrisa no era, sin embargo, tan

íntima y cordial como fuera de apeteecer, por no sé qué vagos presentimientos de dificultades, escándalos y hasta de escenas de sangre y horror.

La Adivina de Aitor mendí inspiraba siempre, más que veneración, temor supersticioso; la aparición de Asier en semejante ocasión, y al cabo de los años que había pasado por muerto, tenía todo el aire de evocación gentilicia y sepulcral. Pasmó á todos la noticia, pero aún causaban mayor asombro la calma, la indiferencia de Teodosio.

Reservado, poco expansivo, metido en sí, como vulgar pero muy expresivamente se dice, no se le creía, sin embargo, capaz de disimulo tan profundo como impropio de su altivez.

En sus amores, en sus pretensiones al mando y supremo gobierno de los vascos, no había consentido ni tolerado nunca la menor contradicción. Hubo un tiempo en que García Jiménez, saliendo de la oscuridad de las Amezuas con dotes extraordinarias de valor y entendimiento, se apareció sobre las nieblas de las montañas, co-

cuanto ocurría; por él supo que Eudón se llamaba nada menos que marido de la que iba á ser su esposa, y que se había jactado de poseer el secreto del tesoro de Aitor, como en señal de predestinación al trono pirnaico; por él también, y no era esto lo que menos le espantaba, la predisposición de Asier á favor de los cristianos. Quizá llegó á sospechar Teodosio que el nuevo duque de Cantabria estuviese ya secretamente bautizado, pues de otro modo no concebía los altos cargos y oficios que había desempeñado entre los godos. Su calma procedía de la firme resolución de concluir para siempre con pretensiones tan locas como audaces, de romper y quebrantar los estorbos que se oponían á las suyas.

Apresurémonos á decir que no se le pasó siquiera por las mientes la idea de un duelo; esta irracional y bárbara costumbre inócua, ó por lo menos se generalizó después entre los vascos no era conocida. Pero había determinado encerrar por de pronto en Gastelúzar á entrambos personajes, cubriendo todas las apariencias de la justicia, para conseguir lo cual muy

el abad, siempre discreto y circunspecto.

—Y no hubo nadie que le contradijera.

—Juremos todos seguir el ejemplo de nuestros hermanos, y derramar hasta nuestra última gota de sangre en defensa de Jesucristo y nuestra independencia, dos veces santa—exclamaban los ancianos gobernadores de Vasconia.

Y todos jnraron. Plácida misma, conmovida y exaltada á pesar de sus años, interesada como nadie por la felicidad de su hijo y deseosa de complacerlo, repetía, sin embargo, á todos sus huéspedes.

—Nada de bodas.—El eco de nuestro júbilo resonaba en las Amezuas, y la madre de García pudo creer que ignorábamos cómo se llora á los hijos que mueren en la batalla.

Sólo Teodosio, vivamente contrariado en sus planes por aquel aplazamiento, era en el fondo de su alma de muy distinta opinión. Pero no hizo más que indicarla: no se atrevía á combatir de frente el común sentir.

Información Telegráfica

Política al día

M. 22—1'10 m.

Comentarios a una carta

Parece que cunde el comentario al rededor de la famosa carta que publicó el "El Imparcial" reproducción de "La Voz de Guipuzcoa", y que al principio se creyó fantasía de algún periodista.

Ahora ya no se discute el hecho pues algunos de los que la suscribieron han dicho algo de lo que se surraba comentándolo y añadiendo importantes observaciones de su propia cosecha.

Lo que se murmura

Apesar de la festividad del día, en los círculos políticos se advirtió desusada animación acentuándose los comentarios respecto a la carta que ha recibido el señor Dato y que le dirigieron varios caracterizados diputados y senadores del partido conservador proclamándole jefe.

Coméntase el hecho y se supone tendrá importancia grande en el futuro.

Los mismos que antes suponían que era comedia ó fantasía periodística, ahora la consideran racional y lógica.

Entre conservadores

Quiénes dedican al asunto mayores comentarios son los conservadores, entre los cuales ha producido enorme efecto la publicación de la carta.

Como *sotto voce* se saben los nombres de los que la firman y algunos de estos no han negado certeza a la información de "El Imparcial" va tomando cuerpo la creencia de que se trata, cuando menos, de importante excisión dentro del partido, que será de lamentables consecuencias.

La división se inicia con elementos valiosos y muy dignos de ser tenidos en cuenta.

¿Que dice Dato?

El ex-presidente del Congreso señor Dato, objeto de la curiosidad de políticos y de periodistas se ha encerrado en la más completa reserva. No ha querido recibir á los periodistas ni tampoco á los políticos que fueron á saludarle.

Solo conversó con sus íntimos y al preguntarle acerca de la verdad respecto á la existencia de la carta, contestó negando su existencia.

El señor Dato muéstrase correctísimo ante la difícil situación que le han creado sus amigos.

Lo que se supone

Ante la negativa del Sr. Dato que no es tan explícita como fuera de desear, si no conociera el fundamento de lo que se comenta, toda vez que dentro del partido se le crea una situación difícil, los comentaristas se dedican á la cabala y al invento y suponen que las excusas del Sr. Dato obedecen á que la carta aunque lo conoce no ha llegado á su poder y puede negar haberla recibido pero no puede hacerlo con la reunión que sabe se celebró y conoce á los que asistieron.

A León

Mañana el señor Dato marchará á León acompañado de su esposa, de sus íntimos amigos los señores Prado Palacios y Vizconde de Eza, al objeto de presidir la sesión en el Patronato del Instituto de Previsión.

También asistirá á la hermosa fiesta preparada para festejar la inauguración del diputado á Cortes por León don Gumermsiendo de Azcárate, quien á este objeto marchó ayer.

El señor Dato estará de regreso el próximo miércoles.

Desorientación

Los conservadores hállanse desorientados ante lo que ocurre y se añade, lo que ocurrirá.

Contribuye á colmar la ansiedad, la ausencia de Madrid del señor Maura, quien al escribirle sus íntimos hablándole de lo que se murmura no han recibido contestación.

Ello contribuye á que la atmósfera sea más densa y á que los comentarios se sucedan en todos los círculos.

¿Qué resultará de ello? Hasta ahora cuanto se diga es una incógnita.

El domingo regresa el señor Maura.

Los conservadores

En el salón de conferencias del Congreso se asegura que el señor Dato á pesar de su negativa posee la carta de los conservadores que le fué enviada desde Biarritz anteaer y

que también ha recibido el director de "La Epoca".

El director de "El Imparcial" guarda bajo llave la carta que recibió, transfiriéndole copia de la aludida antes.

Se asegura que los conservadores amigos de los señores Dato y González Besada reclamarán la dirección del partido conservador para dichos personajes.

Preguntado don Gabriel Maura sobre la impresión que le había causado la carta de referencia dijo: Esto en el Congreso lo veremos.

Varias noticias

M. 22—1'30

S. M. el Rey

Después de terminarse la ceremonia palatina propia del viernes Santo el rey y la Archiduquesa Isabel acompañados de varios empleados palatinos asistieron á la Iglesia de Comendadores, de Santiago, presidiendo el capítulo de la orden con el ceremonial de rúbrica.

El templo se hallaba muy decorado.

En las Calatravas

Los Infantes don Carlos y don Alfonso concurren á la Iglesia de Calatravas, donde se celebrará con toda solemnidad el capítulo de la orden los caballeros de Alcántara y Montesa.

Romería

La titulada de la "Casa de Deos, se vió animadísima.

Se registraron pequeños incidentes que se reconocían como origen las excelsas liberaciones.

Numerosa concurrencia

Se podían contar á millares los romeros que desfilaron por la capilla donde se exhibe la Santa Faz.

Incidentes

En el interior del templo fueron detenidos dos individuos que sin atender al lugar en donde se hallaban, blasfemaban groseramente.

Otro sátiro arrojó un botelleno de inmundicias contra un lienzo. La indignación que se produjo entre los fieles, fué muy grande hasta el extremo de quererle inchar. La pronta intervención de la policía pudo evitar que saliera en bien de su grosería.

Conducido á la comisaria dijo llamarse, Francisco Tomás Pellicer, jornalero.

En este individuo, parece dominar el instinto de destrucción, pues años atrás apedreó un escaparate de una tienda establecida en la Carrera de San Jerónimo, donde se venden esculturas religiosas, rompiendo la luna del escaparate; habiendo en otra ocasión con motivo de la romería de San Isidro, también apedreó el santo causándole deterioros.

Por su obra fué encarcelado.

El Marques de Turia

El que fué alma de la Exposición de Valencia D. Tomás Trenor, Marqués de Turia, ha fallecido en Madrid á consecuencia de un fuerte é intenso ataque gripal, que en pocos días le ha llevado al sepulcro, al degenerar en pulmonía.

Al divulgarse la noticia ha causado en todos los ámbitos penosa impresión, pues gozaba de generales simpatías y su espíritu abierto ganaba fácilmente voluntades.

Hoy á las dos de la tarde tendrá lugar la conducción del cadáver á su última morada.

La noticia en Valencia

Al conocerse en Valencia la noticia causó general sentimiento. El Marqués de Turia que dió vida á aquella hermosa Exposición, era muy querido de todos sus paisanos que celebraban su voluntad y su energía de carácter.

Seguidamente las sociedades artísticas y literarias cubrieron con colgaduras los balcones, y se nombraron comisiones que salieron para Madrid al objeto de asistir al entierro.

En los jardines de Valencia se han acabado las coronas pues llegaron á montones para rendir al paisano un tributo y un recuerdo.

La familia del General Azcárraga recibe inequívocas muestras de condolencia.

M. 23—1'30

Suicidio

Ayer se suicidó arrojándose á la calle desde el balcón de su casa que la tenía en la calle de la Magdalena, un sujeto llamado Rafael Alcalde Cónsul, natural de Méjico.

En grave estado fué conducido á la casa de socorro del distrito donde falleció al poco rato de su ingreso en el benéfico establecimiento.

Aunque no se pudo tomar declaración alguna á Rafael Alcalde, se supone que los móviles del suicidio fué la bebida á la que era muy aficionado.

Dícese que ayer se presentó borracho á su casa y en ataque de alcoholismo se echó á la calle por el balcón.

Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid tras larga y penosa enfermedad que sobrellevó con resignación cristiana, el ex-senador y actual Consejero del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, don Juan Miguel Herrera.

Hoy se verificará el entierro.

Questión personal

En los círculos políticos y aristocráticos ha constituido ayer la comidilla del día la cuestión personal planteada entre el Marqués de Cabriñana y un capitán de Artillería.

Se hacían muchos y sabrosos comentarios respecto á las armas elegidas para el duelo.

Decíase que el capitán de Artillería ha elegido la pistola para el desafío en vista de que su contrincante es tirador expertísimo de armas blancas.

Los amigos de uno y otro se esfuerzan y hacen gestiones para evitar el encuentro.

Llegada de Romanones

Anoche regresó á Madrid, después de haber pasado algunos días en el campo, el jefe del Gobierno señor Conde de Romanones.

Méndez Bejarano á Barcelona

En el expreso salió ayer para Barcelona el comisario regio de enseñanza, señor Méndez Bejarano.

El estado sanitario

Don Santiago Alba reunió anoche en el despacho del Ministerio de la Gobernación al Gobernador civil de Madrid, señor Alonso Castrillo, al Alcalde señor Ruiz Jiménez, al Presidente de la Diputación y á los Inspectores generales de Sanidad al objeto de cambiar impresiones respecto del estado sanitario de Madrid.

Los reunidos acordaron tomar energías medidas de higiene para prevenir la epidemia variolosa é impedir aparezca en la próxima estación calurosa.

La procesión de ayer

La procesión del Santo Entierro celebrada ayer revistió gran solemnidad.

Immensa muchedumbre cubría el trayecto.

Abria marcha una sección de la guardia municipal montada luego seguían las cruces de las iglesias parroquiales.

Presidían las autoridades civiles y eclesiásticas.

Al entrar en la Plaza de la Armería hizo una estación.

Debajo de los balcones centrale colocóse una tribuna en la que tomaron asiento los Reyes, Infantes, Príncipe de Asturias é Infantitos.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso que vestía uniforme de gala acompañado de varios empleados palatinos, unióse á la comitiva de la Imagen dolorosa que se venera en la real capilla.

Esta Imagen era llevada por palafreneros y custodiada por guardias del real cuerpo de Alabarderos y capellanes de honor.

Los Reyes fueron aclamados por la muchedumbre.

La procesión terminó sin incidentes.

Los indultos

El ministro de Gracia y Justicia, cuando terminó el desfile de la procesión, ha sometido al Rey los decretos de indulto de pena de muerte que ha concedido hoy el Rey en el acto de la Adoración de la Santa Cruz.

La Prensa

Ayer no se publicaron más periódicos que "El Imparcial", "El Radical", "El País" y "La Correspondencia de España". Los tres primeros dedican exclusivamente el número á publicar grabados y artículos relacionados con la Semana Santa, "El Radical" y "El País" desde su punto de vista anticlerical.

"La Correspondencia" se ha publicado como todos los días.

La "Gaceta"

La "Gaceta" publica una real or-

den dispo niende se adjudique el suministro de un cilindro compresor á la sociedad anónima La Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona.

Inserta, también proyectos de tarifas presentados por Compañías de ferrocarriles.

Capilla pública en Palacio

Con el esplendor de costumbre se celebró ayer en la capilla de palacio lo función propia del Viernes Santo, asistiendo la familia real.

Las galerías del regio alcazar estaban llenas de público que deseaba presenciar el paso de la comitiva regia.

A las nueve salió de las habitaciones de Palacio la comitiva á los acordes de la Marcha de Juana de Arco, de Gounod, interpretada por la banda del real cuerpo de alabarderos, que estaba situada en uno de los ángulos de las galerías.

El Rey vestía uniforme de capitán general y lucía las insignias del Toisón de Oro, la banda roja del Mérito militar y las venteras de las Ordenes militares.

El infante don Carlos llevaba uniforme de general de división y lucía iguales condecoraciones que el Rey.

Las infantas doña Isabel y doña Luisa, como las damas que la acompañaban vestían trajes de seda negra y mantilla negra.

No llevaban joyas.

Las damas que acompañaban á SS. AA. eran la duquesa viuda de Sotomayor y la marquesa de Santa Cristina.

Figuraban en la comitiva los jefes palatinos y los grandes de España duque de Vistahermosa, marqueses de Comillas y de Santa Cristina, de Miravalles, de Hoyos, de Cenia, de Mesa de Asta, de Quirós, de Távora y de San Juan de Piedras Albas, y los condes de Balmaseda, de Salient y de Torre-Arias.

En la capilla las personas reales y su séquito ocuparon los sitios correspondientes y empezó la función religiosa.

Ofició el capellán señor Manzano. La capilla de música cantó la Pasión del maestro Torres.

La adoración de la Cruz

En el acto de la Adoración de la Cruz, el Obispo de Sión, acompañado del capellán limosnero, padre Perales, se acercó á los almohadones donde estaba depositado el "Lignum crucis".

Los expedientes de indulto

El Rey abandonó el sillón que ocupaba y fué á donde estaba el obispo y se arrodilló tres veces. El prelado le mostró la bandeja en la que había los expedientes de indulto atados con cintas negras y dijo:

—La justicia humana les ha condenado á la última pena. ¿Les perdonais?

El Rey contestó emocionado.

—Les perdono como Dios me perdona.

Seguidamente fueron cambiadas las cintas negras de los expedientes por cintas blancas.

El Rey adoró la cruz y depositó en una bandeja una onza de oro.

Luego adoraron la cruz los infantes, que depositaron en la bandeja media onza y á continuación las demás personas del séquito real, que depositaron monedas de cinco pesetas.

La procesión del Santo Clavo

Terminada la ceremonia regresó la familia real á las habitaciones de Palacio á los acordes de una marcha.

Después se celebró la procesión del Santo Clavo y del "Lignum crucis", conduciendo las reliquias dos capellanes.

Figuraban en la comitiva el obispo de Sion, el vicario apostólico de Gójira el clero y los mayordomos de Palacio, cerrando la marcha un piquete de Alabarderos.

Se dirigió la procesión á la sala de Gasparini, donde las personas reales adoraron las reliquias.

Terminadas las ceremonias religiosas de Palacio, el Rey y la archiduquesa Isabel de Austria se dirigieron á la iglesia de las Comendadoras, para presidir don Alfonso el capítulo de la orden militar de Santiago.

Cuestión obrera

Dicen de Gijón que se ha celebrado el mitin de panaderos con gran concurrencia.

Se pronunciaron discursos muy violentos.

Hoy expira el plazo para declarar la huelga general del gremio.

Se teme que llegue á faltar pan. Las autoridades se esfuerzan por solucionar el conflicto, pero al parecer sus gestiones no dan resultado.

Eugenio Noel y los toros

Un telegrama recibido de Gijón dice que en aquella población se espera la llegada de Eugenio Noel, que viene invitado por varios jóvenes ateístas para dar una conferencia en contra de las corridas de toros.

Indultos de pena de muerte

Los indultos de pena de muerte concedidos por el Rey en el acto de la Adoración de la Cruz, son los siguientes:

Antonio Garabella Costa, de 27 años, casado, labrador y Asunción Reimart Pablo, de 23 años, casada, que fueron condenados por la Audiencia de Huesca, por asesinato.

Federico Prieto Cólías, de 22 años, soltero, jornalero, coddenado por la Audiencia de Zamora, por robo y homicidio.

Saturio Martínez Díaz, de 22 años, pastor, y Gil Martínez Díaz, de 22 años, sentenciados por la Audiencia por la Audiencia de Guadalajara por asesinato.

Rafael Carcio Expósito, de 22 años, soltero, condenado por la Audiencia de Pamplona, por asesinato.

Vicente Cutardo Esteve, de 34 años casado, condenado por la Audiencia de Teruel por asesinato.

Jaime Ramírez Pérez, de 25 años, casado, sentenciado por la Audiencia de Zamora por asesinato.

Francisco García Ramírez, de 22 años, soltero, condenado por la Audiencia de Madrid, por robo y asesinato.

José Ayala Alcolea, de 37 años, soltero, sentenciado por la Audiencia de Alicante, por robo y homicidio.

Pablo Miguel Batllé, de 44 años, viudo, sentenciado por la Audiencia de Tarragona por parricidio.

Mariano Anastasio Sanchez, de 20 años, soltero, jornalero, condenado por la Audiencia de Toledo por asesinato y aborto.

Eustaquio Pérez Alonso, de 24 años, soltero, condenado por la Audiencia de Madrid por asesinato.

Agapito Martínez Martín, de 23 años, casado, condenado á dos penas de muerte por la Audiencia de Burgos por doble asesinato.

Extranjero

M. 23—1'30

La salud del Papa

Telegramas de Roma dicen que Su Santidad ha experimentado una notable mejoría.

Las sufragistas inglesas

Telegrafan de Londres diciendo que las sufragistas han incendiado la propiedad de Desthan.

Se calcula que las pérdidas ascienden á 4.000 libras esterlinas.

La propiedad pertenecía á Lady Wite.

Entre los escombros se ha encontrado un papel con la siguiente inscripción:

"Dejad de tortura á nuestras camaradas que están en la prisión y conceded el derecho de votos á las mujeres.

El Congreso de Educación física.

Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso internacional de educación física.

Se reunió el Congreso en el Palacio D'Orsay.

Se pronunciaron brillantísimos discursos.

El Congreso ha tenido un gran éxito.

La prensa de París dedica grandes elogios al doctor Decrez, delegado oficial del Gobierno español, que pronunció en la sesión inaugural un elocuente discurso en francés que mereció grandes aplausos de los congresistas.

Los estrenos en París

Dicen de París que anteaer á pesar de la festividad de Jueves Santo, hubo función en los teatros de París.

En los Bufos Parisienses se estrenó la comedia en tres actos, de Berstein, "El secreto", y en la Opera Comica se estrenó "Le Parillonneur", música de Javier Lerroux. El libro está basado en una novela de Rodenbach.

Fábrica incendiada

Dicen de París que en Winpog se

ha incendiado una fábrica, resultando cinco personas muertas y nueve heridas.

Luto oficial

Comunican de Londres que la corte vestirá luto durante cuatro semanas por la muerte del Rey de Grecia.

La reforma electoral en Francia

Telegramas de París dicen que en la Cámara se presentó una moción proporcionalista que tendía á mantener el principio de la representación de las minorías.

Hubo viva discusión, aprobándose finalmente, por 280 votos contra 252, una proposición de la izquierda, significando que la Cámara no podía tomar semejante acuerdo, dictado por la colera.

El servicio por tres años

Otro telegrama de la capital de la vecina República francesa dice que la comisión del Ejército ha designado ponente favorable al proyecto del servicio por tres años, pues rechazó la moción de Jaurés que tendía á acudir al tribunal de La Haya para la limitación de armamentos.

Huelga general en Bélgica

Comunican de Bruselas que se da por descontado que el Congreso socialista ratificará el acuerdo del Comité de la huelga general relativo á la declaración de la huelga el 14 de Abril.

Todas las Federaciones locales apoyan al Comité.

Los liberales atacan duramente al Gobierno que por su intransigencia y mala fé ha agravado un conflicto que parecía resuelto ocho días há.

Crisis ministerial francesa

Dicen de París que la prensa reaccionaria ataca voluntariamente á los elementos republicanos del Senado diciendo que su hostilidad á la representación proporcional envuelve una venganza contra M. Poincaré.

Los antiproportionalistas replican que son elementos esencialmente republicanos los que votaron contra el Gobierno en el Senado, pues los 161 votos se descomponen en esta forma: 1 realista, 1 miembro de la izquierda republicana, 1 socialista, 24 miembros de la unión republicana y 133 miembros de la izquierda democrática radical y radical socialistas y un independiente.

El tratado chino-japonés

Comunican de Tokio que el Parlamento ha aprobado un tratado chino-japonés, garantizando la integridad de China y fijando las condiciones de la unidad de acción política de la raza amarilla.

La guerra en los Balkanes

M. 23—1'30

La derrota de los turcos

De Sofia confirman la derrota de los turcos en las líneas de Tchataldja.

Avance de los griegos

Telegramas de Janina informan que la octava división del ejército griego que opera en los alrededores de Janina, ocupó Telepein apoderándose de varios cañones.

Bombardeo

Según noticias de Escutari el bombardeo produce terribles efectos.

Austria y Montenegro

Dicen de París que Italia y Turquía han dirigido á Montenegro una nota invitándole á retirar las fuerzas de Scutari y á dejar libre esta población.

Fúndase la nota en que no puede ser sitiado Scutari por considerarse ya que pertenece á Albania.

Añádes que en el caso de que no obed

CENRTO DE ANUNCIOS

de **M. SERRA Y BENNASAR**

Plaza de Santa Eulalia -- 10 -- Palma

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esuelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

La Última Hora, La Región, Correo de Mallorca, Diario de Palma y Revista de La Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia -- 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para visitar **Palma -- Sóller -- Deyá -- Miramar**

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 á 13'50 pesetas por persona
> > > 4 > 15'00 > > >
> > > 3 > 17'50 > > >
> > > 2 > 22'50 > > >
> un solo individuo 40'00 > > >

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5, á 10'50 pesetas por persona
> > > 4 > 11'50 > > >
> > > 3 > 13'00 > > >
> > > 2 > 16'00 > > >
> un solo individuo 25'00 > > >

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LAMARINA, ó de fiambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho á viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Isleña Marítima-

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la **Isleña Marítima** admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la **Isleña Marítima**.



Navegacione generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para

Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA 6 Marzo	PRINCIPE UMBERTO 20 Marzo
DUCA DEGLI ABRUZZI 13 "	SAVOIA 30 "

Cocina Española

Los vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados ó higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne). -PALMA.

Lloyd Sabaudó

El día 30 de Marzo saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Príncipe di Udine

[Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCER CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 20 de Abril saldrá para igual destino, el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º



Si quieren Vdes. hacer carrera, tienen que ser enérgicos. Si quieren ser enérgicos, tienen que estar sanos. Si quieren estar sanos, tienen que tomar el Malte Kneipp. — Esta es la verdadera marca:

Malte Kneipp.

¡Ahí está la salud!

Lloyd Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

LUISIANA, 2 Marzo	LUISIANA 4 Mayo
PRINCESA MAFALDA 27 Marzo	PRINCESA MAFALDA 25 Mayo
INDIANA 6 Abril.	INDIANA 8 Junio

Especiales para pasajeros de 3.ª clase. Unicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad de pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA. Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires.)



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Infanta Isabel, 15 Marzo	Cádiz, 27 Abril
Valbanera 8 Abril	Infanta Isabel 15 Mayo

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.— El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Cienfuegos, Santiago de Cuba, Guantánamo y Manzanillo saldrá de este puerto directamente el día 5 de Abril el magnífico vapor

PIO IX

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para eservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C.ª S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Corsetería "La Catalana,"

Cuesta de Brossa, 12.—Palma

Elegancia — Higiene — Economía

Variado y extenso surtido en Corsés, última^s creaciones de la Moda Parísien, á precios reducidos.

Especialidad en la confección de Corsés á medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés higiénicos para señoras en estado interesante y Fajas ventrales.

Corsés-faja

con Sostenedores, último modelo da París Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

CORSETERÍA CATALANA

Brossa, 12

Los afamados Corsés de esta casa única en Baleares, son altamente higiénicos y cotos, quedan desahogados del estómago y reducen el vientre sin causar molestias.

NOTA.—Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar Corsés.

Grandes Almacenes SAN JOSE

Recibido los Artículos propios para la SEMANA SANTA

Y PRIMAVERA

Sastrería -- Camisería -- Mercería y géneros de punto